

光明日报

2012年2月25日 星期六 农历壬辰年二月初四 今日12版

光明网网址: http://www.gmw.cn 国内统一刊号 CN 11-0026 第 22670 号(代号 1-16)

缭绕世界舞台的中国歌声

本报记者 湛强

党的十七届六中全会确定了“文化强国”的战略目标,我国文化建设进入了一个繁荣发展的黄金时期。悠久灿烂的中华文化,正随着今日中国迈向明天的坚实脚步登上世界舞台,意气风发,歌声嘹亮。

2011年夏日,中央芭蕾舞团作为第37届汉堡芭蕾艺术节唯一的客座芭蕾舞团,在有着300多年历史的德国汉堡国家歌剧院,演出了两场中国芭蕾舞剧《大红灯笼高高挂》近3000个观众席位的剧院里座无虚席,中国芭蕾艺术家的精彩表演和令人沉醉的中国故事,让德国观众看得如醉如痴,演员们一次又一次谢幕,观众的狂热掌声却一浪高过一浪,长达20分钟之久的谢幕,创造了中央芭蕾舞团谢幕时间的新纪录。

设立首个省级“生态日” 生态省建设投入千亿元 浙江:生态文明理念深入人心

本报杭州2月24日电(记者潘剑凯)浙江省环保厅官方微博“浙江生态日”开通半年多来,粉丝数量已达5.7万多人,以宣传环保理念为主要职责的民间环保组织在浙江大约有80个,台州境内所有村庄有保洁队伍,还有一支监督员队伍,提醒村民遵守保护环境的村规民约。

从2003年开展生态省建设以来,浙江省生态环境改善连续多年位居全国前列,更可喜的是生态文明建设理念深入人心,公众参与环境保护意识高涨。

2010年6月30日,浙江省委通过了《关于推进生态文明建设的决定》,提出未来5年浙江将继续坚持生态省建设方略,并将在强化社会生态文明理念上取得新突破。9月,浙江省人大常委会通过决议,决定每年6月30日为“浙江生态日”。这是我国首个设立的省级“生态日”。省委书记赵洪祝说,生

态文明建设是一项与每一位公民息息相关的公益事业,既要坚持党政主导,也要动员社会大众广泛参与。“浙江生态日”的确立,旨在将生态文明的理念渗透到每个单位、每个家庭、每个公民,使之成为全社会的自觉行动,发挥生态文化对生态文明建设的引领作用,促进生态文明新风尚的形成。

为使生态文明理念深入人心,浙江改革政绩考核体系,将“青山绿水”纳入其中。在以山区为主的丽水市,半数以上乡镇不考核工业税收、招商引资,而是考核生态产业、生态环境。不以牺牲资源环境为代价追求产值,不以牺牲未来利益为代价追求GDP增长,已成为浙江各界人士的共识。统计显示,浙江生态省建设累计投入千亿元资金,省级财政投入治理污染和生态建设的资金是全国最多的,近5年来用于生态建设的资金相当于同期GDP的2.06%,超过全国平均水平。

在浙江,环境保护不是环保部门一家的事。省级部门组成“生态省建设工作领导小组”,形成合力,推动环境整治。在嘉兴,一家企业若是污染环境,吃到的将是“组合拳”:缴纳环保罚单,新上项目不批,搞科研拿不到政府资助,银行贷款无门。

浙江环保部门则充分发挥生态文明建设的生力军作用,加强了生态文明宣传教育。省环保厅开通了官方微博“浙江生态日”,通过微博的方式进行环境保护知识和生态文明理念的传播,同时利用微博与广大公众积极互动,探索公众参与环保。浙江生态日期间,环保厅联合教育厅、妇联等单位共同举办了“生态文明建设博文·微博”大赛,吸引了约5.3万群众的参与。9月,再次利用微博,向全球发起公开征集“公众参与环境保护和生态文明建设金点子”活动,共征集微博1104条。(“新闻链接”《浙江人怎样看“生态浙江”》见3版)

老同志资助刘普林在湖北引起热烈反响

本报武汉2月24日电(记者夏静)光明网记者张晶22日,本报报道了一位德高望重的老同志资助刘普林的消息后,在湖北当地媒体和社会各界引起热烈反响。

24日《湖北日报》头版报眼刊登了刘普林接受老同志鼓励和资助的消息。23日《楚天金报》在第3版报道了老同志向刘普林资助的消息,回顾了其秘书通过《光明日报》联系学校和刘普林及其接受捐赠的过程。同时对刘普林事迹的整个报道进行了梳理。连日来,各界关爱如潮。为表达对老同志的感谢,受助学生刘普林写

好了给爷爷的一封信:我要好好学习,努力成才,报答爷爷对我的恩情。”

刘普林所在学校,武汉理工大学华夏学院师生认为,老同志那么关怀刘普林,很受鼓舞。学校领导表示,学校将以此为契机,认真做好贫困生关怀工作。近日,学校组织了贫困生座谈会。同学们纷纷表示,化鼓舞为动力,珍惜时间,好好学习,回报社会。

湖北省高校工委副书记蔡民说,老同志对刘普林的亲切关怀和定向资助,充分体现了老前辈对青年学生的关心、爱护、鼓励和殷切期望。今天,从湖北省高校工委了解到,湖北省

委书记李鸿忠、副书记张昌尔分别对刘普林同学先进事迹的宣传和报道提出了要求,老同志对刘普林的关怀为动力,要求宣传部和教育厅深入开展向刘普林同学先进事迹学习的宣传活动,并做好对刘普林同学生活的继续关心工作,要加大宣传力度,将其作为社会主义核心价值观体系践行典范进行彰显弘扬。

在腾讯微博上,很多网友留言:向老人致敬,老人的行为令人敬佩;“老人这种为人民服务的精神值得学习”;“老同志这么关心下一代,真是不容易,非常感动”。这些留言充分表达了网友们对老同志的敬意和祝福。

新疆内高班后续报道①

陈晓燕:「做个老师真好」

本报乌鲁木齐2月24日电(记者王慧 通讯员王刚)“我们是祖国大家庭的成员”——新疆内地高中班学生救助青岛崂山二中语文老师的故事,今日在本报一版刊出后,立即在全国引起极大反响。新华网、中国网、中国教育网、搜狐网、天山网等网站纷纷转载。上班前,新疆维吾尔自治区副主席斯诺便给记者打来电话说:看了报道,很感人,真得谢谢光明日报。”正在火车上返校的凯米尔·克尤木发来短信:我们都希望陈老师早点康复!

当记者打通还在北京道培医院无菌病房里住院的陈晓燕老师的电话时,那头的陈老师说,2月16日她已顺利地进行了干细胞移植手术,由于手术后反应特别大,吃不下饭。从23日起,她才开始能吃一点饭。学生们对她的关爱让她十分感激,她不断地说到凯米尔·克尤木对她的帮助。说到玛依努尔此次在她进院做手术时,打出出租车送她到医院的事。她说:作为一名中学老师,我过去总认为这些孩子还小,就像小鸟一样,几年后就飞走了,没想到现在他们又飞回来了。我真的好幸福,做个老师真好。”电话里,陈老师几度哽咽,心情十分激动。她感谢光明日报,也感谢那些相识或者不相识却伸出援手的学生们。

寒假一直没有回新疆的北京工商大学学生玛依努尔,除了在一家公处外实习外,就是帮助陈老师母女。她几次利用休息时间前往医院看望陈老师,还将陈老师的病情告诉实习单位里的人。两位公证员被陈老师的精神和新疆内高班学生的行动所感动,为陈老师捐了600元钱。新疆维吾尔自治区内地新疆学生工作办公室副主任地里夏提·阿不都热合曼说:这篇报道我们看了很多遍,大家无不感到震撼、感到欣慰、感到高兴。2000年内地高中班开办以来,内地的老师对新疆班的学生关爱照顾事迹很多,陈晓燕老师就是一个突出的例子。特别让人感动的是,陈晓燕知道自己身体不舒服了,却还一直为新疆班学生而操劳,直到学生放了暑假才去治病,把最佳的治疗期给耽误了,她心里装着新疆班的学生。”

内高班里有很多像陈晓燕一样的老师,新疆班孩子都亲切地称呼她们为“妈妈”。内地许多学校和像陈晓燕一样的老师们给予新疆班学生的爱,其实是将国家对边疆少数民族的关爱,通过学校和老师进行了最真切的传递。虽然孩子们没有多大的能力,但他们却用自己的行动表达这份感情,从另一个侧面体现出孩子们对国家和社会的感恩之情。同学们这种感恩母校、感恩老师的举动,令我们十分感动。”“孩子们对陈晓燕老师的感恩,也是对党和国家的感恩。”

(图文特刊《“因为你的笑容”——新疆内地高中班学生与他们的老师陈晓燕》见12版)

本报刊登调研报道 《非洲朋友,你在广州还好吗》

本报讯 今日起,本报国际新闻版(8版)连载调研报道《非洲朋友,你在广州还好吗》。记者深入广州非洲人聚居地,从多个侧面,用平实的话语,纪录非洲人在广州的一个个真实故事,并且首次采访并披露了广州最基层管理职能部门所作的努力,以及他们的心声。报道用最直白的笔触表明,非洲朋友在中国过得很好,中国对非洲人乃至所有外国人是一个宽厚包容的国度。

刘真茂事迹后续报道②

卡片与高山

本报记者 唐湘岳 本报通讯员 唐天 薛云松

在狮子口,望所刘真茂住的那个小房间里,有一摞厚纸壳做的小卡片,上面写着他看书、看报、听收音机和独处时悟到的一些精短语录、格言、随想等。这些卡片有的是他运货上山的包装盒剪成的,有的取自香烟盒子,有长有短,有大有小,规格不一,但数量多,桌子靠墙的那个角落,与他的笔记本、剪报本放在一起,垒起一座“小山”。

记者问他从什么时候开始做笔记和卡片的。他说,是从穿军装那年开始的。那时部队正开展学雷锋活动,他看到雷锋有记日记的习惯,自己文化低,不会写东西,就把读毛著和看报纸的心得写在卡片上,后来看到有的书报上那些精彩的片段和句子便也写成卡片。这样可以随时拿出来看,看几遍就把它背下来,既是学写字,又是学思想、学文

化,不断用知识智慧和丰富自己。“在汕头党报做的卡片蛮多,可惜被那次海浪卷走了!”他记忆力好,很多卡片都能背下来。他说:“我的提高靠两个东西,一个是新华字典,一个是卡片。”

从部队转业到地方那年,在行李转运时丢了一个大纸箱的卡片,他至今想起来都心疼。但其中的一些卡片他还记得。比如雷锋日记里的句子:如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上?如果你要告诉我们什么思想,你是否在日夜宣扬那最美丽的理想?你既然活着,



刘真茂在烛光下读书。

本报通讯员 唐天摄

里摘录下来的。这些卡片没有分类,各种内容的卡片混在一起,但每张卡片都写得十分认真,一丝不苟。记者随手抽取其中的一部分记下来:

“人生的价值在于追求理想,人生的骄傲在于实现理想。” “聪明的人轰轰烈烈干一生,愚蠢的人懵懵懂懂混一生。”

“人生最美好的东西,就是当一个人已经不在人世的时候,他还能以自己创造的一切继续为人民服务。”

“‘德不孤,必有邻。’孔子这句话的意思是自己有道德涵养,自然会影响到周围的人,绝不孤苦伶仃,一定会与你同行的人。”(下转5版)

粤东山区的“洋雷锋”

——归国华侨廖乐年义务教英语十年如一日

本报记者 吴春燕



廖乐年在给孩子们上课。

资料照片

在一个偏僻的小山村看到一群孩子操着纯正的英语毫无拘束地和外国人交谈,这样的情形,很多人可能会感到不可思议。不过在广东省梅州市大埔县湖寮镇长教村,这再平常不过了。这一切都得益于马来西亚归国华侨廖乐年10年的义务英语教学。

村里来了个“癫鬼”老师

2002年3月,宁静的大埔县长教村来了一名满口洋文的不速之客。村民们从他断断续续的诉说中,渐渐明白了这名华侨名叫廖乐年,是一名马来西亚的退休教师,他的祖父廖南亩就是本村人。他来到这个小山村是为了圆心中的一个梦想:在这里办一个免费的学习班,为故乡的孩子提供一个免费学习英语的机会。起初,村民们对这个连汉语都说不连贯的人的教学能力表示怀疑,甚至暗地里称呼这名老师是一名“癫鬼”老师。

为了能办好这个英语补习班,廖乐年专门跑到北京、香港学习了4个月的普通话。汉语还没熟悉,廖乐年就迫不及待地回到家乡开始他的英语教学。来到长教村之后,60多岁的廖乐年又学了当地的客家话。

不求任何回报,把一生奉献给义教

退休后的廖乐年婉谢绝了多家单位、学校的高薪聘请,放弃了在马来西亚有车有房的悠闲富足的生活,毅然回到了祖父出生的大埔县长教村教孩子们

